

Верховодкина Т. В.

ОЦЕНКА АССОРТИМЕНТА И СОДЕРЖАНИЯ АПТЕЧЕК ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц., п-к м/с Соколов Ю. А.

*Кафедра организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Актуальность. Дорожно-транспортные происшествия, катастрофы, чрезвычайные ситуации, бытовые конфликты и прочее всегда сопровождаются пострадавшими. Поэтому оказание первой помощи (ПП) на месте происшествия играет важную роль, так как большинство пострадавших погибает ещё до приезда медицинских работников и до оказания экстренной медицинской помощи. Своевременность и качество оказания ПП зависит как от уровня подготовки населения в данном вопросе, так и от наличия средств для оказания необходимой помощи. Также большое влияние оказывает нормативная база, определяющая уровень подготовки населения в целом, а также комплектование аптечек ПП.

Цель: проанализировать рынок аптечек ПП, реализуемых в аптечной сети Республики Беларусь (РБ), их функциональные возможности и содержание.

Материалы и методы. Для получения дополнительной информации о состоянии рынка аптечек, мы обратились к Государственному Реестру УП «Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении». Также проанализированы нормативные правовые акты, регламентирующие порядок комплектования аптечек ПП в РБ.

Результаты и их обсуждение. Проанализировав мировую практику в комплектации аптечек для оказания первой помощи, было установлено, что они разрабатываются ведущими медицинскими организациями, которые имеют возможность исследовать и анализировать эффективность оказания ПП в различных ситуациях, и на основании проведенных исследований давать рекомендации, как по оказанию помощи, так и по ее оснащению.

Недостаточное количество информации, располагаемой в свободном доступе, затрудняет получение развернутой характеристики данного сегмента фармацевтического рынка в РБ. Согласно постановлению Министерства здравоохранения РБ от 4.12.2014 №80 аптечки ПП комплектуются их производителями либо комплектуются и пополняются юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами самостоятельно по перечням вложений, а аптечки скорой медицинской комплектуются и пополняются медицинскими или фармацевтическими работниками.

В результате обработки данных, полученных из Реестра, было выявлено, что на сегодняшний день на рынке существует 14 производителей, которые, в совокупности, обеспечивают производство 159 наименований продукции. Некоторые производители имеют крайне низкий удельный вес по ассортименту продукции, поэтому рынок аптечек можно определить, как недостаточно конкурентный, в связи с небольшим числом его участников. При этом два из них обладают действительно доминирующей ассортиментной долей. При помощи метода группировки удалось установить, что весь ассортимент можно разделить на 6 групп. Большая часть ассортимента укладок представлена группой аптечек, предназначенных для оснащения транспортных средств. Это связано с тем, что их наличие является обязательным условием для возможности эксплуатации транспортного средства, а также является важной составляющей в обеспечении безопасности дорожного движения.

Выводы. По итогам анализа ассортимента аптечек ПП, относительно предприятий-производителей, было установлено, что лидирующие позиции занимают те организации, ассортимент которых наиболее широк – ООО «Чефи» и ООО «Медикалфорт». Продукция производителей-лидеров охватывает практически все выделенные нами ассортиментные группы. Также в результате анализа содержимого 14 видов аптечек было установлено, что, несмотря на разнообразие их состава, структура последнего представлена тремя группами: средства перевязочные, медицинские изделия и лекарственные средства.